

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΜΑΙΝΤΡΟΝ

ΤΟ ΖΩΝΤΑΝΟ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟ



Ένας ώριος καβαλλάρης, περτώντας απ' έξω, γλύστρησε από το αλόγο του...

φάνηκε εκεί, στην ζωστή ενός μοναστηριού, ή χωριτιμένη μικρή Φραγκίσκη, η κόρη ενός υπηρέτη του παλατιού.

Μπορεί ο δούξ να ήταν διάδοχος του Γαλιζκού θρόνου και η Φραγκίσκη, μια φτωχή κόρη του λαού. Μά ο Φραγκίσκος έννοιασε την καρδιά του να χτυπά δυνατά, μόλις είδε τη νέα κόρη, όπως δεν είχε χτυπήσει ποτέ ως τότε, ούτε μπροστά στη θελητική του μηρητή, που κατιγέτο από γεννά βασιλική, όπως κι' αυτός. Ναι, συμφωνία με τις ανηθίες ξεκίνησε του χωριού, ο Φραγκίσκος ήταν άρραβωνισμένος — γιατί έτσι το ήθελε ο βασιλέας Λουδοβίκος ο δωδέκατος — με τη μικρή πριγκίπισσα Κλαυδία της Βρεττανίας, η οποία έπαιξε ακόμα με τις κοιλίες της.

Ήταν άρετος κινός που ο Φραγκίσκος γνώριζε την Φραγκίσκη. Την είχε ιδεί τόσες φορές στους διαδόχους και στους κήπους του παλατιού. Μά δεν ήταν πολλές μέρες που η καρδιά του χτυπούσε δυνατά μόλις την αντίκοιζε. Έξω, μια μέρα, ενώ του μιλούσε, αντέληξε ότι η φτωχή αυτή κόρη είχε τα όμορφότερα μάτια του κόσμου, το πιο ζώκινο στόμα και τα λαμπρότερα δόντια. Και η φωνή της ήταν τόσο γλυκιά, που ο δούξ μεθόσε άκουγοντάς την.

Έτσι, μαζί με άλλα λουλούδια της άνοιξης, άνοιξε μέσα στην καρδιά του Φραγκίσκου και το γλυγορό άνθος του έρωτος.

Κι' εκείνο το πρωί, καθώς ο Φραγκίσκος συνάντησε Ξεσπασ την αγαπημένη του μικρολίτα, μέσα στο μεγάλο κήπο, τη σταμάτησε, σταματώντας κι' ο ίδιος μπροστά της.

— Καλήμερα, Φραγκίσκη! της είπε, δίνοντάς της το χέρι.

Εκείνη υποκλίθηκε και μόλις τόλμησε ν' άγγισι με τα δάχτυλά της το χέρι του. Μά ο Φραγκίσκος έννοιασε τα δάχτυλα εκείνα να τρεμούν. Κιττάοντας τα μάτια της, που του έφραξαν για μία στιγμή ένα φευγαλέο βλέμμα, είδε μέσα τους την άστρατη του έρωτος.

Ο Φραγκίσκος έννοιασε τότε μίαν άπειρη ετυχία. Τόν αγαπούσε λοιπόν ν' εκείνη;...

Η Φραγκίσκη έβγαζε έλαση και γήγορη, σαν πουλί, που φράβεται μπρος το πλάσιον σ' ένα βρόχια. Κι' ο Φραγκίσκος συνέχισε τόν περσιότατό του στον κήπο, με την καρδιά γεμάτη θεία κι' ανεξλήρη χαρά...

Καθώς προχωρούσε, είδε Ξεσπασ ένα τριαντάφυλλο, πολύ όμοιο, που έμοιαζε σαν βασιλέας τόν άλλων λουλουδιών και θέλησε να τό κόψει. Άλλα, χωρίς να τό έβρη κι' αυτός γιατί, δεν τόλμησε να τό άγγισι. Σαν να λυπήθηκε την εθραωστή όμορφιά του, έσφαξε κοντά του και με προσοχή τό τράβηξε σιμιά σ'α χείλη του και ρούφηξε διψασμένα τό θείο άρωμά του... Ήταν τόσο άγνό!... Μόλις τόσο ώρα και τόσο μεθυστικά!... Τέτοια όρδα δεν τολμά κανείς να τό κόψει. Τα μωρίζεται μόνον και μεθά...

Ένας μήνας πέρασε... Η Φραγκίσκη δεν έμεινε πιά στο παλάτι. Φοβισμένη, νοιάθοντας πως κάποιο κακό την άπειλει κοντά στο νεαρό δούκα, πήγε κι' έμεινε στο σπίτι του αδελφού της, στην πόλη.

Φανταζόταν πως εκεί ήταν άσφαλισμένη από κάθε κίνδυνο, ήταν Ξεσπασ, μια μέρα, ένας ώριος καβαλλάρης, περτώντας απ' έξω, γλύστρησε απ' το αλόγο του κι' έπεσε κάτω, άκριθώς μπροστά στην πόρτα του σπιτιού του αδελφού της νέας.

Η Φραγκίσκη κι' ο αδελφός

της έτρεξαν άμέσως να σηκώσουν τόν άδέξιο καβαλλάρη. Μόλις όμως τόν άνασήκωσαν λίγο στα χέρια τους, είδαν ν' εκληψι ότι ο καβαλλάρης αυτός ήταν ο ίδιος ο νεαρός δούξ της Άγκουζέμης.

Ο Φραγκίσκος παραπονιόταν πορα ότι χτύπησε πολύ άσχημα στον ώμο. Η φωνή του ήταν κλαυμάριξη, στέναξε και βογγούσε...

Η Φραγκίσκη κι' ο αδελφός της, μετέφεραν άμέσως τόν νεαρό δούκα στο σπίτι τους. Εκεί τόν ξάλοισαν σ' ένα κρεβάτι κι' ο αδελφός της Φραγκίσκης έτρεξε να καλέσει ένα γιατρό.

Η Φραγκίσκη είχε γονατίσει στο μεταξύ αυτό μπροστά στο κρεβάτι του νεαρού δούκός, με τό κεφάλι γυρισμένο προς τα κάτω. Ήταν πολύ-πολύ συγκινημένη...

Ο Φραγκίσκος γύρισε προς τό μέρος της, κι' άφου θάψασε για λίγες στιγμές την έμορφιά της, της είπε:

— Φραγκίσκη, αγαπή μου, τί κάνεις; Δεν πρέπει να γονατίσεις μπροστά μου. Έγώ πρέπει να σκύψω και να φίλησω τα όρδια λευκά σου χέρια...

— Αδέντη μου, αδέντη της Φραγκίσκη, εν' ανάγκη να σάς μιλήσω έτσι γονατιστή, γιατί πρόκειται να ζητήσω την ύψηλή προστασία σας.

— Την προστασία μου; Κι' από ποιόν θέλεις να φυλαχτής; την φώτση ο νεαρός δούξ.

— Θέλω να προφυλαχτώ από σάς τόν ίδιο! άποκρίθηκε η όρδια κόρη.

— Από μένα τόν ίδιο;

— Ναι, από σάς τόν ίδιο, αδέντη μου, από σάς που μπήκατε με πορνικά στο σπίτι μου, πέφτοντας σοπιούς απ' το αλόγο σας...

— Ναι, καλά τό κατάλαβε, είπε ο Φραγκίσκος, μά πως άλλως; θά μπορούσα να σέ ξαναϊδώ, Φραγκίσκη; Σ' αγαπώ!... Σε λατρεύω, μικρολίτα μου!... Δεν διατρεχεις λοιπόν κανένα κίνδυνο από μένα. Άρκει να θέλεις και θά κερδίσης την καρδιά μου.

— Αδέντη μου, είπε μελαγχολικά η Φραγκίσκη, άρπστη με να σάς πω όλη την αλήθεια. Δεν κατάγομαι από εύγενείς, κι' έτσι δεν είναι δυνατόν να με κάνετε γυναίκα σας και βασιλική. Είμαι συγκρομένος τόσο περιφρανή, μολοντί είμαι μια φτωχή κόρη, που ποτέ δεν θά δεχτώ να γίνο η εύνοημένη σας.

— Αγαπή μου, της είπε ο Φραγκίσκος, γιατί δεν έχεις έμπιστοσύνη στον έρωτά μου; Θα σοφ δώσω μου τόσο ύψηλή θέσι μέσα στην Αύλη μου, που κάθε πριγκίπισσα θά τό θεωρή μεγάλη της τιμή να την χαρετώ μόνον.

— Άλλοιόμονο μου!... στέναξε η Φραγκίσκη. Τώρα πιά δεν ζητώ να με προσφύλαξε από τόν έαυτό σας, άλλ' από μένα την ίδια. Λέγοντας τα λόγια αυτά, η φτωχή κόρη Ξεσπασ σε δάκρυα.

— Γιατί κλάεις, αγαπή μου; τη φώτση ο Φραγκίσκος.

— Κλαίω, αδέντη μου, γιατί αυτό που θά σάς πω, θά κινή μιά για πάντα την τύχη μου. Αδέντη μου, σάς αγαπώ κι' εγώ!... Αντηρήτε με λοιπόν, σεβασθήτε την αγαπή μου, την άδυναμία μου. Μην έπιμένετε να με κάνετε δική σας, άφου δεν πρέπει. Δεν μιλώ αυτή τη στιγμή στον όμορο πριγκίπα, άλλα στον εύγενή Ιπλότη. Ναι, σ' εσάς, στον πρώτο Ιπλότη του βασιλείου, έμπιστεύομαι την τύχη μου και τη ζωή μου. Μία μέρα θά είστε πιά βασιλέας. Φερθήτε μου λοιπόν από τώρα βασιλικά. Σώστε με από τόν ίδιο μου τόν έαυτό. Διαλέξτε μου έσείς ο ίδιος έφραξεν τιμο άντρα, άνάμεσα σ' αυτούς που σάς ύπηρετούν. Θέλω, αδέντη μου, να πάρω έναν άντρα από τό δικό σας χέρι. Και θά τόν αγαπώ πολύ, γιατί θά μου τόν έχειτε δώσει έσείς. Άρπστη να μίσητε άδών και χωρίς πόνους μέσα στην καρδιά μου τό αόθημα που μου έμπνύσατε. Και μολοντί θά μένω πάντα πιστή στον άντρα μου, σάς βεβαιώνω ότι τό αόθημα αυτό θά μωθώνω όλη μου τη ζωή και θά μωθώω πάντα τη γλακεία του ήλιου, κι' όταν έσείς θά έχετε Ξεσπασ ακόμα και τό όνομά μου...

Η Φραγκίσκη, λέγοντας αυτά τα λόγια, είχε γίνει κατάκλιμη. Τα δάκρυα τρέχανε ποτάμι από τα μάτια της.

Ο δούξ κίτταξε με θαυμασμό τό όμοιο σαμμένο κεφάλι της κόρης, τα μαύρα της μαλλιά, τό κατέλιενο μέτωπό της, τα όρδια της μάτια.

Και, καθώς κι' αυτός ήταν άκόμα ένα παιδί σκεδόν, τό ήθε Ξεσπασ η έπιθυμία να κλάψει, μά συγκρατήθηκε. Θέλησε άστερα ν' άγγισι με τό χέρι του τα όρδια μαλλιά της Φραγκίσκης, μά δεν έτόλμησε. Έμεινε για κάμποση ώρα, χωρίς να μιλήσει, κι' έπειτα άναστένανε πονεμένα.

Σκώθηκε κατόπι από τό κρεβάτι, όπου είχε πλαγιάσει ντυμέ-



Η μηρητή του Φραγκίσκου, η πριγκίπισσα Κλαυδία της Βρεττανίας, έπαιξε ακόμα με τις κοιλίες της...

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

ΑΙ ΗΜΕΡΑΙ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ - ΤΟ ΑΙΜΑΤΗΡΟ ΘΕΡΟΣ ΤΟΥ 1887 - Η ΠΕΡΙΟΔΕΙΑ ΤΗΣ ΛΑΙΜΗΤΟΜΟΥ



Ε'
ΠΩΣ γράφουμε και στο προηγούμενο φύλλο, ο 'Αρτζής, βγαίνοντας απ' τη «Σαλαμάνια» για να οδηγηθί στον τόπο της εκτέλεσεως, ανα-
στενάξε βλέποντας την άτιση αύγη και είπε:
— Ενε προί άκόμα... Τόσο τό καλύτερο ή-
μωσ. Θά πεθάνω μέ δροσιά. Κι' άφαι τότιστα
ώρα θάμια ήσυχος πια! *

Ο μελλοθάνατος κακούργος, ούτε σ' αυτόν
τόν ιερέα Παΐσιον, που τόν εξομολόγησε και
τόν κωνόνισε τών άρχόντων μυστηρίων, δέν
θέλησε να δηλολογήη τό έγγράμιό του.

Επίσης όταν ο 'Αρτζής είδε τόσες χιλιάδες
ζώσιον ανεχνητρωμένω στο πεδίον του 'Αρξωσ,

γύρω στον τόπο της εκτέλεσεως, είπε:
— "Όλοι αυτοί ήρθαν να κάνουν γουστό!...

"Όταν ή άμάρα πούφεργε τόν 'Αρτζή στο μέρος της εκτέλεσεως
έφτασε στο πεδίον του 'Αρξωσ, ο ένομοτάρχης που συνόδευε τόν
κατάδικο, βλέποντας πολυκομία, είπε:
— "Όραία τελετή θάχομε σήμερα!

Ο μελλοθάνατος κακούργος, τό άκουσε αυτό. Κούνησε τό κεφάλι
του θλαδρά και γυρίζοντας στον ένομοτάρχη του είπε:
— Ναι, όφραϊ τελετή. "Ας μπορούσα
μονάχα νάλειπα έγω από δαύτη!...

"Όπως γράφουμε και στο προηγούμενο
φύλλο, μετά την κατατομηση του 'Αρτζή,
τό πλήθος άρχισε να γυριάζη τούς δι-
μήσιους:
— Γουάα!... Γουάα, άνθρωποφονιά-
δες... ζουάπηδες!...

Τότε ο δήμιος 'Αμοιραδάκης άγρίφει
κι' άρχισε κι' αυτός να φασκελώνη τόν ζο-
μο και να φωνάζη:
— Ούέω, κανάγηδες!... "Εχω κορυά-
γιο, μορέ, να σας ζοφώ όλους σας!...

Μέσα στο πορτογάλι του 'Αρτζή, μετά
την κατατομηση, βρέθηκε τό σημειωτά-
ριό του, στο όποιο είχε σημειώσει διάφο-
ρες ήμερομηνίες αγοράς και πωλήσεως
μετοχών του Λαυρίου. Επίσης στις τόπες
του βρέθηκε ή πίπα του, μια οδοντογλυφίς
και τό κάτωδι ποιήμα, τό όποιο είχε γρά-
ψει, όπως φαίνεται, στις φυλακές, δίλιγες
ήμέρες προ της εκτέλεσεως του:

'Εγώ οι κυβερνήται μας που τόσα κατα-
(πίνου)
στούς φυλακιμένους τούς πωγουός ου-
δέ γραμί τούς δίνου.

Βελτίωσιον τών φυλακών κανείς ποτέ να
(μήν προσμένη),
έάν δέν μείνουں ύπουργοί και αυτοί φυ-
(λακισμένοι).

'Εν όνόματι του νόμου και της άνεξαρ-
(τησίας)
διαπράττου ανευθύνοσ τεταώδεις ή
(δικίας).

Τούς άθώους φυλακίζου, τούς ενόχους άθωώνου
και πολλούς άπροστατείνουσ άνανθρώπως θανατόνου.
'Ελληική, ή φυλακή να μάθη τι σημαίνει,
τρούγη στενόχωρος, ύγρά, ζοφοδής, μλωμένη.
Κορέι, φιδές, κωνάπες, τής βούτας ύσοοδία,
φωμί μαθρο και ξίκικο, όδώνη και άργυρινία.
Πηγή παντός νοσήματος και τόπος της άγρίας,

νος καθώς ήταν, σήκωσε τη νέα κόρη από κάτω, και σοβαρά, με με-
γάλο σεβασμό, όσαν να ήταν ή ίδια ή βασίλισσα, τη χαιρέτησε κι' έ-
φυγε...

"Επειτα από όχτώ μέρες, ή Φραγκίσκη παντρεύτηκε υ' ένα νέο
άζιωματικό του όικου του δουός.

Ο ίδιος ο δουός είχε προκίσει την νέα κόρη. Τήμισε μάλιστα τούς
γάμους της με την παρουσία του. Κι' όταν ή άμορφη νύφη, σοβαρά
και όλόγλωπη, πέτασε από μπροστά του, ακολουθώντας τό σύννεφο
της, ο Φραγκίσκος στενάξε βαθεία κι' έννοιωσε τόν πρώτο έρωτικό
πόνο...

Συγχρόνως θυμήθηκε τό ώραίο όδοσ στον κήπο του παλατιού του,
μετρώσ στο όποιο στάθηκε ένα πρωί, μέ σέβας και μέ θαυμασμό, και
τό μύσιον μόνο, χωρίς να τολμήση να τό κόψη.

"Ενα ζωντανό τραντάκωλο ήταν κι' ή Φραγκίσκη. Κι' έτσι κι'
αυτή, μονάχα τό θείο άρωμα της παρθενικότητός της και της ά-
γνότητός της είχε υφώσει...

αχολή εξαχειρώσεως και πάσης κακουργίας,
κοιλιάς κλαυθμώνος, κόλασις και λάκκος ανοιγμένος
που πέφτει μέσο ζωντανός και βγαίνεισ πεθαμένος.

Τό πρωί της εκτέλεσεως του 'Αρτζή, αποτίβάστηκαν πρώτοι απ'
τη «Σαλαμάνια» οι δήμιοι 'Αμοιραδάκης και Τελώνης.

Ο Τελώνης είχε πει τόν περίοδου κι' ήτανε μοισειθεμένος κι'
άταραχος σχεδόν. Κι' ο 'Αμοιραδάκης είχε κατεβάσει άγοστά ζο-
νιάς. Μολαταύτα δέν μπορούσε να συγκρατήση τη συγκινήσή του.
Όταν ανέβηκε στο άμάξι που θά τούς έφεργε στην 'Αθήνα, όταν
τόπο της εκτέλεσεως, τά μάτια του βουρζώσανε και είπε κι' άπεί-
ποια:

— "Α, μά δέν είνε ζωή αυτή!... Καλύτερα μια κομποτηριά στο
κεφάλι!...

"Όπως γράφουμε στο προηγούμενο φύλλο, ο 'Αρτζής ανέβαινον-
τας στη λαμινόμο, έβγαλε κι' έδωσε στον ένομοτάρχη που τόν συ-
νώδεε ένα γραμίνα (ύπόμνημα) για τόν Εισαγγελέα, λέγοντάς του
πως μέσα σ' αυτό ύπαρχε δήη ή άλλημια για τη δικαιοφονία του Ζο-
νίου.

Φαντάζεστε λοιπόν με τι άνεμοφονία ανοίχτηκε και διαβάστηκε
τό ύπόμνημα αυτό του κατατομηθέντου.

Ο λαός περίμενε άγωνιώδης την δημοσίευση τόν στις έφημερί-
δες. Γιατί πολλοί έπίστευαν πως ο 'Αρτζής ήταν άθώος. Τι έγραψε
λοιπόν τόν ύπόμνημα του ο μακαρίτης;
Μήπως εξαγορευτήθηκε πραγματικά ένας
άθώος;...

Μά όχι. Η δικαιοσύνη δέν είχε κάνει λά-
θος. Ο 'Αρτζής ήταν έννοχος. Στο ύπόμνη-
μα του δηριέτο ένα όλόκληρο μισοϊστοριόμα.
Πώς δίδεν ο Ζωνός — τό θύμα του — ή-
ταν διεγχαρισμένος και πως τάχε ψήσει με μά
κιρλια ύψηλής περιουσίας, ή όποια ένδοξάετο
προς γάμον του λατρευτού της. "Εξάρα δ-
μοσ, ο Ζωνός έρωτεύτηκε μια νέα από κα-
λό σπίτι κι' εξαγατέλιμε την ύψηλής περι-
ουσίας κερία, ή όποια εκδικιομένη έθαλε άν-
θρώπους της και τόν έδολοφόνησαν...

Ποιά ήταν ή κερία αυτή; Ποιά ή νέα;
Ποιά ο δολοφόνος;
Ο 'Αρτζής δέν τ' ανέγγεσε στο ύπόμνη-
μά του, τό όποιο δέν ήταν παρά μια σειρά
φενδολογημάτων. ***

Η έφημερίδα της έπαχής διορθώνου κι'
ένα ιστοριόμα λάθος, στο όποιο ύπέπεισαν, ά-
νεγχαρισμένος περι τών έν 'Αθηνάσ γενο-
μένων κατομοιήσεων. "Εγχαρην δηλαδή;
όχι από τό 1870 που εξαγορευτήσαν ο λη-
σταί 'Αρβαντάκηδες, ως τ'ά 1878 που διά έ-
κατομηνίω ο 'Αρτζής, δέν έγινε καμιά
κατομηση στην 'Αθήνα, ένώ έβιγαν
τρεις δλεσ-όλες, μεταξύ τών όποίων και ή
κατομησης του φηγοργου του άρχιλη-
σταρχου 'Αρβαντάκη.

Ο φηγοργός αυτός του λησταρχου έ-
δειξε έξωφρενική γεννιοότητα κατω τις τε-
λευταίεσ τόν στιγμές. Δέν τρώαεσ καθόλου
άντιχρονότυς την λαμινόμο. "Απεναντίας
άνέβηκε πάνω σ' αυτή κι' έβγαλε έναν τρι-
κούβεργο λόγο στο πλήθη, άποκαλύδεις «έτιμου π'ό νόμου» που τόν έ-
στειλε στη λαμινόμο!...

Η ΚΑΡΑΤΟΜΗΣΙΣ ΤΟΥ ΚΑΚΟΥΡΓΟΥ ΚΟΤΡΩΝΗ

Και τόρα άς έρθουμε στη δευτέρα κατά χρονολογική σειρά κα-
τατομησης αιματηράς αυτής περιόδου.

Μετά τόν 'Αρτζή εξαγορευτήθη δεύτερος στο Λαίριο ο κακούρ-
γος Βασίλειος Κοτρώνης. Ο Κοτρώνης είχε διαπράξει ένα θρασύ-
τατο και άποτρόπαιο έγγράμια. Στις 2 Νοεμβριου του 1884, είχαν
παμφυλάξει μαζί με τό συνέννοχο του Κ. Παγίδα και είχαν σκοπί-
σει για να τούς ληστήσου τόν ταμία της Γαλλικής 'Εταιρείας Λα-
υρίου, τόν γραμματέα αυτής και ένα της φυλακά.

Και ο μέν Παγίδας πέθανε στην φυλακή.

Ο Κοτρώνης όμως καταδικάστηκε σέ θάνατο και τό απόγευμα
της 8 'Ιουλιου 1887 τόν παρέλαβαν απ' τόν Παλιό Στρατόν, όπου
έκατοείτο, 30 χωροφυλάκες, για να τόν μεταφέρουν σφοδροδουκίως
στο Λαίριο, όπου θά γινόταν ή εκτέλεσίς του την έπομένη.

Στό Λαίριο είχαν μεταθεί όπως παροστούσ στην κατατομηση, ο
Εισαγγελέυς Μπούρης, ο ύπομολοφός Λελιάνης και ο ύπάλληλος
του 'Υπουργείου Δικαιοσύνης Νικολαΐδης.

Ο Κοτρώνης, νεώτατος άκόμα, 20—21 έτών τό πολύ, δέν έδει-
ξε στην άρχη κανένα φόβο, όταν τόν πήραν απ' τίς φυλακές για να
τόν οδηγήσουσ στο Λαίριο, ποίχε σπηθεί ή λαμινόμοσ.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχια.



Τα κεφάλια τών κατά τό 1870 κατατομηθέντων λη-
στών 'Αρβαντάκηδων.

(Σκίτσο ξένου ζωγράφου.)